
Ад кры тае ак цы я нер нае та ва рыст ва 

«Рэ чыц кі ме тыз ны за вод» — са мае 

буй ное прад пры ем ства па вы твор час-

ці цві коў у Рэс пуб лі цы Бе ла русь, адзін 

з лі да раў кра ін СНД па асар ты мен це 

спе цы яль ных цві коў, а так са ма адзі нае 

прад пры ем ства ў кра і не, дзе ў аў та ма-

тыч ным рэ жы ме вы кон ва ец ца га ра чае 

ацын ка ван не труб.

Геа гра фія па ста вак уклю чае рын кі ка ля 

30 кра ін. У іх лі ку — Ра сій ская Фе дэ ра цыя, 

Гер ма нія, Чэ хія, Аў стрыя, Бель гія, Фран цыя, 

Іта лія, Венг рыя, Бал га рыя, Ру мы нія, Поль-

шча, Ар ме нія, Ка зах стан, Мал до ва... Сён-

ня ў кра і ны да лё ка га і бліз ка га за меж жа 

ад праў ля ец ца ка ля 80 % пра дук цыі, якая 

вы раб ля ец ца на за вод зе.

На сён няш ні дзень за вод пра па нуе спа-

жыў цам больш за 1400 най мен няў вы ра баў 

роз ных ты паў і па ме раў: цві кі бу даў ні чыя, ма-

шын ныя, спе цы яль ныя; шру бы; він ты; вы со-

ка тры ва лыя бал ты; гай кі; за клёп кі; шплін ты; 

шпіль кі; во сі спе цы яль ныя; дрот агуль на га 

пры зна чэн ня, зва рач ны, для ар мі ра ван ня 

жа ле за бе то ну і для ха лод най вы сад кі; га ра-

ча ацын ка ва ныя во да га за пра вод ныя і элект-

ра звар ныя тру бы.

Су час нае аб ста ля ван не ў цэ ху га ра ча га 

цын ка ван ня да зва ляе на но сіць звыш устой лі-

вае ан ты ка ра зій нае па крыц цё на кан струк цыі 

даў жы нёй да 12,5 мет ра і ва гой да васьмі тон. 

Дзя ку ю чы гэ та му знач на па вя ліч ва ец ца тэр мін 

жыц ця дэ та ляў. За раз на Рэ чыц кім ме тыз ным 

цын ку юць усё: ад бал тоў да бэ лек. У ве лі зар-

ную ван ну з рас плаў ле ным да 500 гра ду саў 

цын кам апус ка ец ца кар кас бу даў ні чай кан-

струк цыі. Праз не каль кі хві лін яна на па верх ні 

ўжо ацын ка ва ная і бліс ку чая.

На ўчаст ку кра пеж на га цэ ха (КЦ2), які 

мае су час нае тэх на ла гіч нае аб ста ля ван не, 

сё ле та ўра чыс та ад зна ча на важ нае да сяг-

нен не: бры га да 

Аляк сея Іван чан-

кі ле тась вы ра бі-

ла 3000 тон кра-

пя жу. На чаль ні ку 

кра пеж на га цэ ха 

Сяр гею Гу ра ву і 

ўсім чле нам бры-

га ды ды рэк тар 

за во да Вік тар 

Са мон чык уру-

чыў Пад зяч ны 

ліст і па да рун кі. Увод гэ та га аб' ек та да зво-

ліў прад пры ем ству знач на па вя лі чыць вы-

твор часць кра пя жу. Ця пер за су ткі тут яго 

вы раб ля ец ца больш за 10 тон. Да рэ чы, да 

гэ та га бы ла пра ве дзе на вя лі кая ра бо та па 

атры ман ні сер ты фі ка цыі між на род на га стан-

дар ту ІATF 16949:2016.

— Мы ад но з тых прад пры ем стваў у Бе-

ла ру сі, якія па спя хо ва прай шлі сер ты фі ка-

цыю на ад па вед насць гэ та му між на род на-

му стан дар ту якас ці, — ад на чае ды рэк тар 

Рэ чыц ка га ме тыз на га за во да Вік тар 

САМОН ЧЫК. — Раз мо ва ідзе пра сіс тэ му 

ме недж мен ту якас ці для вы твор час цяў аў та-

ма біль най пра мыс ло вас ці і ар га ні за цый, якія 

вы раб ля юць ад па вед ныя сэр віс ныя част кі. 

Мы доў га да гэ та га іш лі. Па тра ба ван ні бы лі 

вель мі вы со кія, та му мно га да вя ло ся зра біць 

і ўпа рад ка ваць да ку мен таль на.

На прад пры ем стве рас пра ца ва ны, ука ра-

нё ны і сер ты фі ка ва ны сіс тэ ма ме недж мен ту 

якас ці, а так са ма сіс тэ мы кі ра ван ня ахо вай 

пра цы і на ва коль ным ася род дзем. Больш 

чым 93 % пра дук цыі ма юць сер ты фі ка ты ад-

па вед нас ці па тра ба ван ням ТНПА (тэх ніч ных 

нар ма тыў ных пра ва вых ак таў), ды рэк ты вам 

Еў ра пей ска га са ю за з пра вам на ня сен ня 

мар кі роў кі СЕ (Conformіte Europeene — еў-

ра пей ская ад па вед насць).

Ма дэр ні за цыя шру ба ва га ўчаст ка да-

зво лі ла атрым лі ваць да 500 тон у ме сяц 

вы со ка тры ва ла га кра пя жу кла са тры ва-

лас ці 8,8 і 10,9 і він тоў са ма на ра за ючых 

для кан струк цый ных ма тэ ры я лаў ва ўсіх 

га лі нах. Гэ та пра дук цыя за па тра ба ва ная 

на ўсіх рын ках збы ту і мае больш вы со-

кую да баў ле ную вар тасць у па раў на нні са 

звы чай ным кра пя жом. Ця пер на прад пры-

ем стве вя дзец ца ра бо та па ўва саб лен ні 

ў жыц цё трэц я га эта пу пра ек та, у асно ве 

яко га ля жыць за сва ен не вы твор час ці да ха-

вых са ма рэ заў. Сё ле та бу дзе за вер ша на і 

пе ра ўзбра ен не цві ко ва га цэ ха.

* * *
Ло зунг над цэнт раль най пра хад ной «Мой 

за вод — мой го нар» свед чыць пра стаў лен не 

дзвюх ты сяч ме тыз ні каў да свай го прад пры-

ем ства. На ім, тым ча сам, не за бы ва юць пра 

аба ро ну эка на міч ных, са цы яль ных, пра цоў-

ных ін та рэ саў ра бот ні каў. Вы сіл кі праф са-

юз на га ка мі тэ та на кі ра ва ны на па ляп шэн не 

ўмоў жыц ця, удас ка на лен не апла ты пра цы, 

за бес пя чэн не поў най і пра дук цый най за ня-

тас ці, са цы яль ных га ран тый, ад зна чае стар-

шы ня пра фка ма Аляк сандр КАР ПЕ КА:

— Праф са юз ны ка мі тэт удзяляе ўва гу раз-

віц цю спар тыў на-азда раў лен чай, фіз куль тур-

най і куль тур на-ма са вай ра бо ты. Ка лек тыў 

прад пры ем ства з го ду ў год вы хо дзіць пе ра-

мож цам ра ён най круг ла га до вай спар та кі я ды 

ся род прад пры ем стваў, ар га ні за цый, уста ноў 

Рэ чы цы і ра ё на. Ак тыў на на за вод зе пра во-

дзіц ца куль тур на-ма са вая ра бо та.

УНП 400024166.

— Вы твор час ці цві коў у Рэ чы цы сё-

ле та споў ні ла ся 106 га доў. Па ча так ёй 

у 1912 го дзе па кла лі Ба рыс і Ула дзі мір 

Ры кі. Та ды на іх прад пры ем стве пра ца-

ва лі ўся го 28 ча ла век, якія вы пус ка лі ў 

су ткі 30 пу доў пра дук цыі. Вы твор часць 

цві коў да гэ туль ак ту аль ная. Ця пер у 

год іх вы пус ка юць ка ля 12 ты сяч тон.

— Што год за вод па цвяр джае зван не 

лаў рэ а та ў кон кур сах «Най леп шыя та-

ва ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь» і «Най леп-

шыя та ва ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь на 

рын ку Ра сій скай Фе дэ ра цыі». Кож ныя 

пяць га доў за во ду пры су джа ец ца прэ-

мія ўра да за ўка ра нен не вы со ка эфек-

тыў ных ме та даў кі ра ван ня якас цю і за-

бес пя чэн не на гэ тай асно ве вы пус ку 

кан ку рэн та здоль най пра дук цыі.

РЭ ЧЫЦ КІ МЕ ТЫЗ НЫ: 

ГАС ПА ДАР ЗНОЙ ДЗЕ МЕС ЦА ГАС ПА ДАР ЗНОЙ ДЗЕ МЕС ЦА 
КОЖ НА МУ ЦВІ КУКОЖ НА МУ ЦВІ КУ

Краіна моцная рэгіёнамі: Рэчыцкі раён

— Па боль шас ці пра гноз ных па-

каз чы каў мы ідзём з ад чу валь най 

ста ноў чай ды на мі кай і сё ле та. Асаб-

лі вая ўва га ўдзя ля ец ца раз віц цю 

пра мыс ло ва га комп лек су, дзе фар-

мі ру ец ца больш як 60 % вы руч кі ад 

рэа лі за цыі та ва раў, ра бот, па слуг. 

Між тым ле тась тэмп рос ту пра-

мыс ло вай пра дук цыі склаў 124 %. 

Ва лаў тва раль ныя прад пры ем ствы 

ААТ «Ре чы цад рэў» і ААТ «Рэ чыц кі 

ме тыз ны за вод» па каз ва юць вы со-

кія тэм пы аб' ёмаў вы твор час ці пра-

дук цыі, што ста ноў ча ад бі ва ец ца 

на эка но мі цы рэ гі ё на ў цэ лым. На 

тэ ры то рыі ра ё на па спя хо ва пра цу-

юць прад пры ем ствы, ство ра ныя з 

удзе лам ка пі та лу Аў стрыі, Кіп ра, 

Ра сіі, Гер ма ніі і ін шых кра ін. Ле тась 

у ра ён па сту пі ла ка ля $2,8 млн пра-

мых за меж ных ін вес ты цый на чыс-

тай асно ве.

— Ві даць, усё гэ та ра зам 

спры яе і ства рэн ню пра цоў ных 

мес цаў у Рэ чы цы?

— На зноў ство ра ныя пра-

цоў ныя мес цы за кошт з'яў лен ня 

но вых прад пры ем стваў і вы твор-

час цяў ле тась бы ло пра ца ўлад ка-

ва на 425 ча ла век, за кошт па шы-

рэн ня дзей нас ці іс ну ю чых — 345. 

За пер шы квар тал сё ле та — 106 

ча ла век. Да рэ чы, у Рэ чыц кім ра-

ё не са мыя вы со кія за роб кі на Го-

мель шчы не. Ся рэд ні па каз чык 

за ча ты ры ме ся цы го да скла дае 

амаль 936 руб лёў.

Рэ чыц кі ра ён экс пар туе ў 

36 краін све ту больш за 48 % пра-

дук цыі, якая тут вы раб ля ец ца. 

Важ нае зна чэн не для экс пар ту ра-

ё на мае вы нік дзей нас ці ме тыз на-

га за во да. Яго до ля скла дае ка ля 

83 %. Шмат ра бот у Ра сіі вы кон-

ва юць су пра цоў ні кі ААТ «Бу ра вая 

кам па нія «Дэль та».

Ма лое прад пры маль ніц тва ў 

Рэ чыц кім ра ё не ак тыў на спры яе 

фар мі ра ван ню кан ку рэнт на га ася-

род дзя, рос ту вы твор час ці спа жы-

вец кіх та ва раў, раз віц цю сфе ры па-

слуг, ства рэн ню но вых пра цоў ных 

мес цаў. Ця пер у нас за рэ гіст ра ва на 

2242 суб' ек ты ма ло га і ся рэд ня га 

біз не су. У гэ тай сфе ры за ня та ка-

ля 16 % на сель ніц тва ра ё на. Ад 

не дзяр жаў на га сек та ра ў бюд жэт 

ра ё на толь кі ле тась мы атры ма лі 

больш 20 млн руб лёў, ці звыш 20 % 

ад агуль най су мы па ступ лен няў.

— І ўсё ж, асноў най га лі ной 

эка но мі кі ра ё на бы ла і за ста ец-

ца сель ская гас па дар ка...

— Пра гноз ны па каз чык па 

тэм пе рос ту вы твор час ці ва ла-

вой пра дук цыі аг ра пра мыс ло вы 

комп лекс ра ё на сё ле та за бяс-

пе чыў на 108,2 % пры пра гно зе 

106,2 %. За сту дзень — кра са-

вік у сель ска гас па дар чых ар-

га ні за цы ях Рэ чыц ка га ра ё на 

ў раз лі ку на ад на го ра бот ні ка 

па мер вы руч кі склаў 12,1 тыс. 

руб лёў. Гэ та на 30,8 % вы шэй 

за ўзро вень 2017 го да. Уво гу ле 

ж, сё ле та, як і ра ней, бу дзем за-

бяс печ ваць ўстой лі вае раз віц цё 

тэ ры то рыі і па вы шэн не ўзроў ню 

жыц ця на сель ніц тва. Каб гэ та 

ад бы ва ла ся, трэ ба па вы шаць 

эфек тыў насць дзей нас ці прад-

пры ем стваў: ска ра чаць вы дат кі 

вы твор час ці пры ад на ча со вым 

па ве лі чэн ні аб'ёмаў вы пус ку. 

Важ на імк нуц ца да рос ту рэн та-

бель нас ці про да жаў, а так са ма 

агуль най пры быт ко вас ці прад-

пры ем стваў.

(Заканчэнне на 8-й стар.)

Уз ро вень жыц ця на сель ніц тва — 
асноў ны кло пат

Са мыя вы со кія за роб кі на Го мель шчы не — у Рэ чыц кім ра ё не
У Рэ чыц кім ра ё не апош нім ча сам рэа лі за ва ны шэ раг 

ін вес ты цый ных пра ек таў, якія знач на ўплы ва юць на раз віц цё 

Го мель скай воб лас ці ў цэ лым. На прык лад, у аг ра кам бі на це 

«Хол меч» па бу да ва на ма лоч на та вар ная фер ма на 1000 га лоў. 

У КСУП «Дзяр жын скі-аг ра» за вяр ша ец ца бу даў ніц тва 

фер мы на 600 га лоў дой на га стат ка. ААТ «Рэ чы цад рэў» 

пра цяг вае ма дэр ні за цыю вы твор час ці ДСП. Тут за вер ша на 

бу даў ніц тва за во да смол, які мае стра тэ гіч нае зна чэн не 

для прад пры ем ства. РУП «ВА «Бе ла рус наф та» рэа лі за ва ны 

ў поў ным аб' ёме ін вес ты цый ны пра ект па бу даў ніц тве 

са май ма гут най у Рэс пуб лі цы Бе ла русь фо та элект рыч най 

стан цыі. Рэ чыц кім рай жыл кам га сам за вер ша ны ра бо ты 

па бу даў ніц тве но вай ка цель ні ў га рад скім па сёл ку За рэч ча. 

Ле тась у эка но мі ку ра ё на ін вес та ва на ка ля 285 міль ё наў 

руб лёў. Пры гэ тым, ад зна чае стар шы ня Рэ чыц ка га ра ён на га 

вы ка наў ча га ка мі тэ та Ві таль ПАН ЧАН КА, унё сак ра ё на ў аб' ём 

ін вес ты цый Го мель скай воб лас ці вель мі іс тот ны — ка ля 10 %.
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